

國立東華大學
National Dong Hwa University
姐妹校國際交換交流學生心得報告
International Inbound Exchange Student Report

姓名 Name	夏雪	國籍 Nationality	中华人民共和国
學號 School No	W10501411		
交換系所 Host Department	中文系		
原學校 Home University	温州大学		
原系所 Home Department	汉语言文学（师范）		
交換交流期間 Exchange Period	自 From 2016 年 year / 9 月 month 至 To 2017 年 year / 1 月 month		

Report About 1500 words

不自覺地又在感歎時間真是個奇怪的東西，在你難熬的時候，你覺得它的滴答聲不停地在你的耳邊叫囂；在你愉快的時候，你又覺得它的呼呼聲只是吹拂了一下你的臉龐就擦過去了！而我在東華的這半年裏，正是在這種對時間的交織認同感中度過的！

很多人在知道我下半年要來臺灣時，更多的是羨慕！其實我也不知道怎麼說，開心的背後又有一絲隱憂。當然，自然是興奮開心大過於憂慮，畢竟即將到一個新的環境，碰到新的人，體驗與過往完全不一樣的生活，這種感覺對我來說是十分奇妙的。但是，按照一句十分哲學的話來說，“事物都具有兩面性”，是沒錯的。在這半年裏，想家、想同學，想母校溫州大學這幾個基本的念想時刻在我的心頭縈繞。人啊，總會在遠離的時候，去懷念曾經圍繞在周邊的人事！我想這也是每個離鄉的遊子永遠扯不開的那粒心頭血吧！（還好網路讓這個世界變小了，我會時常通過微信等一些社交網路去關注在臺灣海峽的那邊，親愛的家人朋友們的一些近況）。開始回歸正題，現在我就要開始分享自己這半年在臺灣花蓮縣的國立東華大學的一些經歷和經驗。

一下桃園機場，我們一行人完全是處於十分懵的狀態，周遭的事物以及搭乘方式和我們那邊是很不同的。好在東華大學為我們每一個學校過來的交換生都安排了幾個志工，我們就在志工的帶領下買了火車票，在臺北火車站等候。說到臺北火車站，這個在我接下來半年內經常停留的地方，我對其真是抱著無限的熱愛。整個臺北火車站十分的大，地面上是一個大型的禮品購物區以及很多的商家，地下還有來臺灣的小夥伴們都想逛的誠品一條街，以及大型的站前地下街，十分便利。附近也有幾個商圈，滿足很多人的購物欲望。當然，對這些的瞭解不可能是第一天就建構起來的，我也是通過跑了好幾次臺北才對此有了一些認識。

由於我們買票不是太及時，因此我們中的大部分人在去花蓮的時候在火車上是站著的，然而有很多人的陪伴，又覺得三個多小時也不是那麼難熬。在火車上，我們認識了一個阿姨，聽到我們是大路口音，便主動與我們攀談，十分友好，還告訴我們要怎麼玩臺灣，怎麼在這邊方便的生活，這也讓我們如沐春風。畢竟，在外鄉，被那麼友好熱情地對待是一種十分溫暖的感覺。

到了花蓮已經是黑夜了，我們坐上了學校安排的大巴，駛向學校！一路上經過了花蓮的自強夜市，市區，真的，那種興奮的感覺不言而喻！

不得不說，東華對待交流生、交換生的安排還是很周全的，一開始，我們就接到了東華國際處的招待，為我們舉辦了一場見面會。陸生、僑生以及海外來自各個國家的交換生齊聚一堂，

互相瞭解相互之間的文化以及東華大學的文化，為我們在這半年內更好的融入這個學校、這個地區做了鋪墊。

衣食住行，自是要好好說道。穿衣，這個在哪里都是一樣的，花蓮的天氣相較大陸，完全是熱的程度，一直到十二月，大陸的朋友們早已套上大衣、羽絨服時，我們還只需要薄薄的一件衛衣。當然吃飯也是很重要的，在東華大學的話，我們還是覺得這一點是很不方便的，整個大學餐廳很少，可吃的種類菜色也很好，每次到了飯點的時候，我和朋友們就開始想溫大了，想溫大的食堂，這真的是切實體會！相比於大陸，這邊吃飯的成本真的是很高，每次吃飯，我們都會類推到自己的學校，然後不斷感歎母校的好！哈哈！

在這半年裏，我與學校教職工打得最多的交道不是系辦這些正統的，而是學校行政處的宿管這一塊。這一塊，也是我覺得他們做得比較好的。東華大學實行的是一年換一次宿舍，我們這些交換生不用擔心住的問題，大一新生學校也保證充足房源，而大二大三的學生就需要自己想辦法。是在規定的時間裏搶宿舍還是在外面租住房子，就是他們要頭疼的問題了。但是，不免又想感歎，他們在宿舍管理這一方面，還是做得很不錯的。每個住宿舍的學生都可以在開學時第三個禮拜申請調宿，但前提是要在有空床，有原因的情況下進行申請。我和我的朋友就申請了，而且還進行了兩次。本來我們以為這樣的調宿一定要走很多流程，沒想到，這邊真的很方便，完全以學生為本，很迅速地就幫你處理好了。而且不用跑上跑下，其實有時候，這樣的方便會更能夠讓學生與之親近。第二點，我在住宿的第三個月，有一瓶放在公共區域冰箱的果汁消失了（不得不說，這邊宿舍提供的公共服務真的很多，比如每一層都有幾個飲水機，惠及各個樓層；每一樓層還有一個簡易廚房，包括最基本的蒸鍋、微波爐、小烤箱、洗碗臺以及冰箱。）於是，我便找到了樓下宿管，她很熱情地瞭解了情況並且幫我調取監控，找到了那位拿走我東西的外籍黑人，幫我聯繫學校行政處的宿管。宿管收到消息後，立即聯繫了我，並約我和那位同學做談話。處理這位事件的葉先生非常的有耐心，先瞭解我這邊的情況後，問我是否要報警或者是和談，我覺得報警還是太嚴重了，就想要和談。他立即給我安排，十分尊重我和那位同學。後來經過和談後，發現只是雙方的小誤會，這個小誤會就不詳細說了。後來，我們居然成為了朋友。原來在樓層見面不會打招呼，現在見面能夠聊到不少。所以，這兩點，讓我對東華的宿管處印象特別好！私底下，我會覺得他們真的是為學生服務，讓我在這裏有體會到“住”的這一方面的溫暖。（每個學期兩次的防災演習，預防災害處理得也很好；每個宿舍樓都會開自己的“莊民大會”告知最新的要求，一個宿舍最少一個人去，以食物為“誘惑”，反正我這個貪吃的人每次都會去。）

關於行，由於東華大學的占地面積是全臺灣第二，僅次於屏東科技大學，因此，在這個學校，我們必須得有代步工具，不用擔心，學校有專門的二手車市場，我們中的絕大多數交換生都是租借了這樣的二手車，在第一天，大家就非常方便地騎上了車去採購物資了！

再來就是學習方面，每一堂課第一節課，任課老師都會講這一學期所有的安排以課綱形式發給選課同學，並且告知這門課的通過率，將所有的要求說好。期中是有退選的，這給許多學無遺力的同學一個選擇的機會，但是至多退選一門。

每一門的課堂也是十分精彩，形式多樣。就我選的幾門課而言，每個老師都想方設法去創造一種全新的上課體驗，這是我覺得不錯的。比如，就我的專業課《中國傳說故事》而言，我的任課老師在上到某一階段的時候，竟然會給我們發許願牌，在上面寫上自己的心願，作為一個作業自己掛到學校的一座橋上。每個同學都覺得很有意思，也會積極地去做，從中又瞭解了這種掛許願牌的民間風俗。

然後就談一下我眼中的臺灣學生。我的一個課堂上的博士哥和我交流的時候有問過這樣的

一個問題：“你有沒有覺得臺灣的大學生很自由散漫呢？尤其在花蓮這個地方？”我想了想，還是有一點。或許是我呆的學校的地理的原因，“好山好水好風光”，花蓮的生活步調很慢，導致很多同學在這邊都很‘頹’！很多人會蹺課，而他們的約束也僅僅是老師的點名；和我們學校很不同，我們學校會有自己的一些約束體制，比如與獎學金掛鉤，會有專門的組織去檢查。還有一點，在臺灣，似乎“延遲畢業”很流行，而這在大陸幾乎是想都不敢想的事情。同學說，很多人延遲畢業也是有原因的，大部分是因為學分沒有修夠，少數男生為了延緩參加兵役，女生則想要考“教師”。

關於臺灣同學對大陸的整體印象方面，他們都認為大陸的同學很認真，對老師很尊敬，蹺課曠課的很少。同時，由於他們對整個大陸的地理知識學習的不是很多，因此很多人只瞭解幾個大城市，或者大的有名的地區。如北上廣，還有和他們一衣帶水的福建。就和我談論這些的同學來說，之前他都認為我們有可能生活還是很不方便的，但當他得知我們打車、外賣都可以用很少的錢，在手機 app 上叫到後，他很震驚，覺得刷新了他對大陸的感覺。所以我說，這也正是彼此間相互交流的好處，最後我們也達到這樣的共識。

很多的刻板印象就是需要人與人之間的交流，我們才能夠去得知一些我們不知道的事情。如果，只是單純以媒體報導作為我們的橋樑的話，這樣未免太寡斷了。老百姓該生活的還是在生活，畢竟柴米油鹽醬醋茶才是他們的生活核心，哪里有那麼多的閑情去管那些國家大事呢？

總之，我會想念東華，想念花蓮，想念臺北，想念臺灣的！

